
  رياضيات گسسته 

n«ـ توجه كنيد كه گزاره » 2«گزينه  -1 4 n«هـاي داده شـده فقـط گـزاره      اي همواره درست است. در بين گزاره گزاره» عددي فرد است 1 8 6 

  همواره درست است.» عددي زوج است

نادرست  pهم درست باشد و برعكس و همچنين، اگر  qدرست باشد  pارزش باشند. يعني اگر  ستند هرگاه همارز ه هم qو  pيادآوري: دو گزاره 
  ارز) هاي هم (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس اول ـ گزاره هم نادرست باشد و برعكس.  qباشد 

nـ بنابر فرض مسأله» 3«گزينه  - 2 | n 1 2 n. از طرف ديگر3 | n 1 1  

  آيد: دست مي اكنون به

n | ( n ) (n ) n |     1 2 3 2 1 1 5   

nيعني    است. بنابراين: 5هاي  عليه يكي از مقسوم 1

n  1 nيا   5   1 nيا   5  1 nيا 1   1 1   

  آيد: دست مي به

n  nيا 6  4 ياn  nيا 2 ο   

  ي آن)ها پذيري و ويژگي (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس دوم ـ بخش آيد. دست مي چهار مقدارِ صحيح به nپس براي 

aعددي فرد است، پس aـ چون » 2«گزينه  - 3 t 2
8   . بنابراين:1

q

A (a )(a ) ( t )( t ) ( t )( t ) ( t )(t ) q              2 2
3 7 8 1 3 8 1 7 8 4 8 8 32 2 1 1 3214243   

|يعني A32عبارت 32عليه  . در نتيجه هر مقسومA (a )(a )  2 2
3 پس  .نيست 32عليه  مقسوم 12عدد  ها شمارد. در بين گزينه را مي 7

  اين گزينه درست است. 

)آيد دست مي را قرار دهيم. به 1عدد  aتوانستيم به جاي  :  مينگاه ديگر )( )  2 2
1 3 1 7 ها غير از عدد  و اين عدد بر تمام عددهاي گزينه 32

 ) ′(هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس دوم ـ الگوريتم تقسيم ـ افراز مجموعه  پذير است. بخش 12

  نويسيم: مانده اين تقسيم باشد مي باقي rبرابر خارج قسمت و  qكه  ـ بنابر الگوريتم تقسيم، با فرض اين» 3«گزينه  - 4

a q r 13  

r  13ο   

rآيد دست مي از صورت مسئله به q
1

3
  ه:. در نتيج

r q q   
1

13 39
3

   

  آيد: دست مي صورت زير به به aاست و در نهايت بيشترين مقدار  36برابر  qباشد، در نتيجه بيشترين مقدار  3بايد مضرب  qدقت كنيد كه 

    
1

13 36 36 480
3

  aبيشترين مقدار  

  (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس دوم ـ الگوريتم)

pدانيم اگر ـ روش اول: مي» 1«زينه گ - 5  pگاه به يكي از دو صورت عددي اول باشد، آن 3 k 6 pيا 1 k 6 طور مشـابه   شود. به نوشته مي 2
qبراي  qهم 3 k 6 qيا 1 k 6 pحالتي  در هيچ شود. نوشته مي 2 q تواند به فرم نميk 6 وقت جفت عدد اول  باشد. پس هيچ 1

  شود. شرايط مسئله پيدا نميبا 

pي فرد هستند پسيعددها qو  pروش دوم:  q صـورت  باشد بـه  1برابر  6مانده آن بر  طرف ديگر عددي كه باقي عددي زوج است. ازk 6 1 

pگاه است و عددي فرد است. پس هيچ q تواند به فرم نميk 6  (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس دوم ـ اعداد اول) باشد. 1

  

 

 

 

  



a)ـ چون» 4«گزينه  - 6 , b )  3 2
1 1 aعليه پس هر مقسوم 1 3

bعليه و هر مقسوم 1 2
  دانيم: مي نسبت به هم اول هستند. 1

(a ) (a )(a a )    3 2
1 1 1   

b (b )(b )   2
1 1 1   

aتوان مي» 4«د. براي گزينه درست هستن» 3«و » 2«، »1«هاي  بنابراين گزينه  bو 2    عنوان مثال نقض در نظر گرفت. را به 4

  (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس دوم ـ ب.م.م)

aـ چون دو عدد» 1«گزينه  - 7 3 aو 5 4   يكانِ برابر هستند، پس: داراي رقم 7

a a a    
10 10

3 5 4 7 2   

a
10 10 10

9 6 9 2 6 24 4        

  نهشتي) (كتاب همراه علوي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس سوم ـ قوانين هم

  آيد: دست مي به سادگي به» 2«گزينه  - 8

   
17 17

86 17 5 1 1   

  در نتيجه

a a    
17 17

1399 1399
86 1 86 1   

  ر نتيجهد

a a    
17 17

1 1ο   

  يعني:

a k 17 1   

kاست و به ازاي» 2«اي كه به اين فرم است، گزينه  تنها گزينه    پذيري) (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس سوم ـ قوانين بخش آيد. دست مي به 2

)مكني ـ فرض مي» 4«گزينه  - 9 a , a ) d  2
2 3 dكه معادله بالا جواب داشته باشد اين است كه . شرط اين1 |   نويسيم: بنابر تعريف ب.م.م مي .40

d | a
d | ( a )( a ) (a ) d |

d | a

       


2

2

2 3
2 3 2 3 4 1 5

1
  

dدر نتيجه | ( ) ( )  5 dيعني 8 |   (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس سوم ـ معادله سياله) واب دارد.. پس اين معادله همواره ج40

دانيم ـ مي» 3«گزينه  -10
25

34 xپس9 x
25

34   كنيم. . اكنون معادله داده شده را تا حد امكان ساده مي9

x x   
25 25

9 15 2 9 13  

2به سمت راست   كنيم: را اضافه مي 25

x    
25 25

9 13 2 25 63   

)اكنون با در نظر گرفتن , ) 9 25   كنيم: ساده مي 9دو طرف را به  1

x x k   
25

7 25 7  

kترين عدد سه رقمي به ازاي كوچك  xآيد و برابر دست مي به 4    نهشتي) (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل اول ـ درس سوم ـ معادلات هم است. 107

  را دارد.  اين ويژگي fاين گراف، فقط  سمجاور باشد. در بين رئو dو  a ،cگرديم كه فقط با  ـ به دنبال رأسي مي» 2«گزينه  - 11

  ها) (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل دوم ـ درس اول ـ همسايگي رأس

داراي k10ـ گراف كامل» 4«زينه گ - 12 
 

 

10
45

2
حذف كنـيم. در گـراف    k10يال از گراف كاملِ 3دست آمدنِ گراف موردنظر بايد  يال است. يعني براي به 

صورت ها را به بايد يال 7اي ايجاد رأس با درجه است. بر 9درجه هر رأس برابر  k10كامل
  

ايجاد شـود. در غيـر    7رأس درجه  3حذف كنيم تا 

 (كتاب همراه علوي) (رياضيات گسسته ـ فصل دوم ـ درس اول ـ گراف كامل ـ درجه رئوس) ايجاد كرد. 7رأس از درجه  3توان بيش از  صورت نمي اين

  

  



كنـيم.   را ايجاد مـي  k10مانده گراف كامل رأس باقي 10گذاريم و با  خواهد، دو رأس را كنار مي زيمم يال را ميـ در اين نوع مسائل كه ماك» 2«گزينه  -13

پس حداكثر تعداد يال در گراف با شرايط مسأله برابر 
 

 

10
45

2
 است.  

  بند ـ گراف كامل ـ تعداد يال) اول ـ گراف هم (كتاب همراه علوي) (رياضيات گسسته ـ فصل دوم ـ درس

qـ بنابر فرض مسئله» 4«گزينه  -14 p   دانيم: . از طرف ديگر مي3

p p(p )
q

  
  
 

1

2 2
   

  پس:

p(p )
p




1
3

2
   

  بنابراين:

p 


1
3

2
   

pهاي گراف برابر در نتيجه حداقل تعداد رأس. p7يعني    (هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل دوم ـ درس اول ـ مرتبه و اندازه)است.  7

  گيريم: صورت زير در نظر مي را به npـ فرض كنيد» 2«گزينه  - 15

  

v1،v2،v3،nهاي يكي از رأستوانيم  ، ميkبراي پيدا كردن مسيري به طول  kV , Κ  شروع و مسيري به طولk    را طي كنيم. ايـن مسـيرها
  عبارتند از:

k

k

k

k

n k n

v , v , , v

v , v , , v

v , v , , v

v , v , , v

v , v











1 2 1

2 3 2

3 4 3

4 5 4

Κ

Κ

Κ

Κ

Μ Μ Μ Μ

   

nد مسيرهاي موردنظر برابر باابنابراين تعد k .(هويدي) (رياضيات گسسته ـ فصل دوم ـ درس اول ـ مسير در گراف) است 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


